大气污染

'保卫'郑州蓝'我们在行动"(17)

气清天蓝,共创惠济"新城"

新城办事处创新举措 深度治污



中州大学二期项目工地正在进行洒水降尘作业

创新"网格化"管理 '看报纸"学经验

大气污染严峻形势迫在眉睫,新城办事 处多次召开研究部署会议,结合实际情况, 统筹全局,精细化划分、安排工作。在各个 领域按照责任部门,建立多级分包台账与责 任台账,所有科级领导下沉一线,并落实扬 尘治理建筑工地24小时值班制度。督促施 工单位彻底整改。

8月17日,在北四环与文化路交叉口的 东赵合村并城项目现场,一辆洒水车正在进 行洒水降尘作业。几名工地环卫工正配合 酒水车进行道路清扫工作。工地的一侧设 立了一处印有"岗前综合评讲台"字样的大 讲台。项目开发商负责人范彬说:"工地每 天施工前,都会召集所有工作人员到大讲台 进行交底,主要进行工作安排、强调施工安 全注意事项,例如具体安排几名工人负责扬 尘治理工作,几个人负责清扫马路等。

驻东赵合村并城项目的办事处降尘负 责人任志杰带记者参观了他们在工地驻扎 的工作休息区,一间简易房中,简单地安置 了两张桌子、一张上下铺的床、一个空调。 任志杰拿出一本降尘值班日志向记者介绍 了他们日常的工作内容,日志本上详细罗列 出了工地值班人、施工存在问题、整改落实 情况等各项内容。

任志杰说:"每天驻工地的项目分包人员 都会对工地扬尘治理等情况进行检查,将整 治不到位的地方记在值班日志本中,由建设 方签字,提出整改措施并确定整改完成时 "除此之外,任志杰拿出了一幅工地施工 平面图,整张平面图被细化为一个个小网格, 任志杰说,将工地进行"网格化"管理,细化到 每一块施工现场,一旦发现问题,能够清楚及 时地解决,为工地扬尘治理工作提供了方便, 这个举措是我们不断摸索出来的。为了更好 地开展工作,任志杰及其他分包领导都会细 心地留意报纸曾报道过的每一个样板工地的 新闻,并将报纸收集起来进行学习借鉴。

"我们的经验是有限的,只有通过借鉴学 习别人的先进经验才能不断地完善自身的不 足。工地将严格按照市、区的有关要求,加大 工作力度,切实确保工作实效,打赢大气污染 防治攻坚战,共创'郑州蓝'。"任志杰说。

自今年3月份大气污染综合治理行动开展以来,惠济区新城办 事处以改善区域环境、提高辖区居民生活品质为主要抓手,向区 政府上交大气污染整治责任承诺书,在治理工地扬尘、露天烧 烤、道路清扫保洁等方面狠抓力打,严格按照市、区所定标准贯 彻执行,并出台了一系列有效措施,开展了多批次综合整治行 动,为郑州"治污"之战增添有力的一笔。

郑州晚报记者 刘怡辰 见习记者 宋文雅 文/图

■坚持"6个100%"要求"创举措"降成本

"今天工地达标了,稍一松 懈,明天可能就会反弹,保证扬 尘治理长效机制至关重要。保 持好了99天,但如果第100天问 题反弹了,就等于你什么也没 干。"郑州市第三人民医院迁建 项目工地门口,一名挎着行军水 壶的街道值班人员说。

新城街道办事处党工委副 书记杨喜军告诉记者,辖区每个 工地都严格按照"6个100%"要 求,治理扬尘污染。毛庄城中村 改造项目、东赵合村并城项目、 郑州市第三人民医院迁建项目、 固城城中村改造安置区项目及 其他工地现场都配有工地洒水

车,每两小时洒水一次,确保道 路湿润。在工地的出入口还设 置有自动冲洗设施,确保渣土车 等工地车辆不带泥上路。物料 区与施工区域严格分离开来,并 且工地都设置有垃圾集中清理 区,对建筑垃圾进行集中清理。

"为全面整治工地扬尘,下 一步,我们将对工地的10个塔 吊安装喷淋系统,对基坑进行 湿法作业,每个塔吊臂长达67 米,可以达到对施工区的立体 化全覆盖。塔吊喷淋是我们公 司使用的一项创新举措,费用 成本也很低,仅为2000~3000 元。"范彬说。



郑州市第三人民医院雾化喷淋降尘



东赵安置区工地车辆出入冲洗

持续"动态化"治理 "对讲机"提效率

新城办事处对辖区所有通行渣土车的道 路关口、所辖9个行政村入村口设置隔离墩及 限高栏,共计排查并修建隔离墩50个,并配合 区执法部门做好联防联控查处渣土车工作,遏 制非法营运渣土车乱倒乱堆行为。

在道路交通扬尘整治工作中,新城办事 处组织洒水车对所辖道路进行每天洒水降尘 作业,协调监督在建道路工程做好治理工作, 杜绝黄土裸露、泥土外带现象

针对露天烧烤现象,新城办事处加强 餐饮油烟治理,督促商户更换使用清洁能 源,对拒不整改的摊点进行暂扣、责令停业 整顿甚至取缔

采访中记者发现,市政环保所负责人崔 子民一直拿着一台对讲机与工地人员进行实 时对话。问及原因,崔子民说:"由于手机沟 通工作效率比较低,自扬尘工作开展以来,办 事处就为工作人员人手配备一台对讲机,如 果分包领导在工地遇到棘手情况难以处理, 可以及时向办事处反馈,以便办事处尽快到 现场解决问题。"

"见成效"不骄不躁 "表决心"强举措

今年以来,新城办事处共投入专项治理资 金336万元,完成覆盖面积217万平方米;绿化 面积3.8万平方米;硬化面积4.2万平方米;建立 围挡5400米;投入使用洒水车13辆,并按要求 进行不间断洒水降尘作业;设立隔离墩50个; 清运生活垃圾、建筑垃圾、市政垃圾22700余立 方;查处露天烧烤摊位56家;34家涉及餐馆完 成油烟净化设施安装,16家正在停业整改。

7月份,在惠济区大气污染整治工作誓 师大会上,新城办事处上交了大气污染整治 责任承诺书。仅7月一个月的时间,新城办 事处已完成包括在建工地在内,以及辖区其 他黄土裸露区域等扬尘污染源的覆盖面积 20万平方米;对办事处所属道路实施全天候 洒水保洁作业,完成黄土路口硬化面积1000 平方米;设立钢丝隔离网1800米;构筑水泥 墩数量增加至50个;完成排查、整治以及后 期治理粉尘污染企业2家;督导在建工地等 重点区域投入使用洒水车13辆,进行不间断 洒水降尘作业;专项清运生活垃圾、市政垃 圾、建筑垃圾22700余立方,东赵垃圾中转站 投入使用,集中处理生活垃圾500余立方;加 强餐饮油烟治理,取缔露天烧烤摊位,查处摊 位22家,扣押违规烧烤用具10余套。

街道党工委常务副书记朱光明说:"对于新城 人来说,就算没有这个承诺书也是一样的。这一 纸承诺对新城来说,是一颗定心丸,是上级领导对 我们当前工作高度支持的体现,是我们肩负重大 责任的体现,是新城人背水一战坚定决心的体 现。大气污染防治工作任重而道远,非一朝一夕 能成,再美好的愿景,也是一步一个脚印踏踏实实 走出来的,新城人务实、严谨、有血性、敢担当的精 神要贯彻始终,永远留存!"